Fonctions de la trace éecrite

La conceptualisation
|| S’agit de mettre en mots ce
gu’on a appris.
*On passe de ce qui a ete
vecu, découvert par | ’eleve a
ce gu’ll sait en « dire ».



TRACE ECRITE
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Fonctions de la trace éecrite

La conceptualisation

 Lors de ce passage, I'éleve procede a
des opérations mentales

— a la base de |la construction d’un
savoir (reperer, identifier, définir,
nommer, formuler, résumer,

classer, organiser, hiérarchiser,
relier...).
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Fonctions de la trace éecrite

La conceptualisation
» A la métacognition...



Vers
I'Institutionnalisation en histoire

* Les eleves ont recopie, eux mémes apres avoir corrige
leur texte (sur le fond): selon les criteres suivants :

— Tu as expliqué ce qui a oblige le roi a convoquer les
Etats Generaux

— Tu as expliqué ce qui s’est passe en 1789 et en cm2 .
en 1792(Certains cm1 ont écrit la mort du roi donc
plus de monarchie)

— Tu as expligué comment la republique s’est
deéfinitivement installée en France.

Ecrit par les éléves le 5 mai 2015.



TRACE ECRITE

Faire écrire a des cm1-cm2 ce qu’il fallait retenir sur I'adverbe.
e Dans I'année, accumulation d’adverbes : rencontres, écriture...
e 1°séance:

Cm1 : en écrire d’autres(exemples analogiques)
cm?2 : en écrire d’autres (exemples analogiques) et les classer(lieu, temps, maniere)...

e 2°séance:

Cml :CFarr_ni des phrases presque analogues listées ex il pleut fort ; toute la journée;
aujourd’hui ; il pleut dans la cabane ; il pleut avec violence ; violemment...entourer
les adverbes et expliquer.

Cm?2 : employer les adverbes dans une phrase-expliquer pourquoi c’est un adverbe.
Cmil-cm2 : compléter I'adjectif par un mot qui modifie le sens et garde I'adjectif
Idem : adverbe

Ecrire ce qu’est un adverbe : phrase qui I'explique et exemple.

Recopier les exemples adj. ; adv.

e 3°séance:

Cm1 : Répondre a la question ou ? Quand ? Comment ?
Compléter par un adverbe.
Supprimer l‘adverbe...

CM2 : améliorer la trace écrite, en répondant a la question du maitre en rééecrivant
donc la trace ecrite.

séance : entrainement









Il repere qu’un adverbe est
complément.










Il identifie, nomme un
adverbe comme faisant
partie de la liste.

Ecris dans la marge les adverbes.
Explique pourquoi ils sont dans la
liste des adverbes.

Avec Ysaline.






Ise , relie.










identifier,
nommer,
formuler,
résumer,
classer,
organiser,
hiérarchiser,
relier....



identifier,
définir,
nommer,
formuler,
résumer,
classer.







identifier, définir,
nommer, formuler,
résumer, classer,
organiser,
hiérarchiser







Que faire quand l'éleve
n'a « rien ecrit » ?

Ozan, cm2 +
_Enes, cm1
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Fonctions de la trace éecrite

Aide a la mémorisation



TRACE ECRITE

Faire apprendre des cm1-cm2 ce qu’il faut retenir sur I'importance de la biodiversité.

1° séance par groupe hétérogéne de 3 éléves(cml -cm2) non mélangés, lecture

documentaire dans des livres et sur Internet pour repérer quelques é éments de classement
des étres vivants : un animal cm1 ; un animal + un végétal cm2

2° séance : idem mais individuellement
3° séance : par groupes hétérogenes cml-cm2 : caractéristiques d’un étre vivant animal et

si possible végétal, dans son milieu pour les cm?2
e Ce qu'il mange ;
e Quile mange ;
e Les différences entre animaux de la méme espéce.

4° séance : collectivement ; chaque groupe expose ce qu'il a trouvé.
5° séance : |nd|V|dueIIement écrire ce qu’on va retenir sur l'importance de la

biodiversité en un texte compose de 3 paragraphes(cml : 2 paragraphes)
e Pourquoi les étres vivants vivent-ils dans un milieu précis ?
e Qu'est-ce qu’'une chaine alimentaire ?
e Pourquoi des animaux de la méme espéce vivent-ils dans des milieux différents ?

6° séance : individuellement : mémoriser.



Pourquoi les animaux vivent-ils dans un milieu précis ?

Les étres vivants vivent dans un milieu précis car ils y trouvent leur
nourriture.
Brenda, Enéa

Le panda vit dans un milieu équatorial parce qu’il mange des végétaux . I/ vit dans les
arbres. Il mange aussi |'écorce les fruits des arbres puisqu'il vit dans les arbres. 1l se
nourrit surtout des bambous.

Le panda ne peut pas vivre dans les milieux polaires parce qu’il n‘aurait pas de
nourriture.

Kader, lily-Rose, Marie-Lya

Le léopard vit dans les milieux équatoriaux et tropicaux parce qu’il mange des
herbivores.
Gaétane.

Le lion vit dans un milieu tropical parce qu’il y a peu d’arbres et beaucoup d’herbes.
Dans ce milieu, il y a beaucoup d‘animaux herbivores dont le lion se nourrit.
Aysel

La girafe vit dans le milieu tropical car elle y trouve sa nourriture.
Lily-Rose

Le renard polaire vit prés du cercle polaire car il y trouve sa nourriture. Il s'est adapté
aux climats tres froids et peut résister a des températures de—50°c grace a son
pelage épais.

Marina

Milieu montagnard Savane Climat polaire

L’AIGLE ROYAL LE LION L'OURS POLAIRE

Le lion vit dans la savane
parce qu'il y trouve sa
nourriture.

L’ours polaire trouve sa

L'aigle royal vit dans le mi- nourriture dans les régions

lieu montagnard parce
qu’il y trouve ce dont il a
besoin pour vivre.

Il s’est adapté en ayant un
pelage peu épais pour pou-
voir vivre dans un milieu
chaud.

polaires.

I/ s’y est adapté en ayant
un pelage épais pour résis-
ter au froid.

Rafaél +
Lily-Rose




Qu’est-ce qu’une chaine alimentaire ?

Ahlam-

Brenda herbe ——— gazelle —— lion
Yourik

Ahlam poisson E—— phoque — > Ours polaire

végétaux

Ysaline,

La fleche —®veut dire sont mangés(es) par...
La fleche _ — —, signifie se décomposent en ...
Laflecht o o @ o o signifie deviennent...

Brenda, Ysaline



Qu’est-ce qu’une chaine alimentaire ?

Ahlam-

Brenda herbe —— gazelle _— lion
Yourik

Ahlam poisson —_— phoque ——— > Ours polaire

végétaux

Marina

La fleche ——®veut dire sont mangés(es) par...
La fleche — — —y signifie se décompose(nt) en ...
LaflechE ¢ o o o o signifie deviennent...

Brenda, Marina, Ysaline




Qu’est-ce qu’une chaine alimentaire ?

Ours polaire _— _—

Dehlia phoque

mange mange

poisson

Gregnouilles

\
e
Sﬁ%%né@ux

Elena, Lina

La fleche —®veut dire mange...
La fléeche _ _ . signifie se décomposent en ...
Laflech ¢ o @ ® > signifie deviennent...

Elena, Lina



Qu’est-ce qu’une chaine alimentaire ?

Dehlia

Ours polaire e — D ——

phoque
mange mange

poisson

Le lion mange le zébre. Le zébre mange de I'herbe. L’eau et les sels minéraux de la
terre produisent des sels minéraux.
Quand le lion, le zébre et les herbes meurent, ils deviennent des sels minéraux.

Rafaél

Aysel ,Enes
Florentin
Rachida, Rafaél

- herbivore

Eau

La fleche —®veut dire mange...
La fléeche _ _ . signifie se décompose en ...
LaflechC o ¢ o o NS signifie devient...

Aysel ,Enes Florentin, Rafaél, Rachida



Qu’est-ce qu'une chaine alimentaire ?

Gros
p7'issons

\\wéci;ets

organiques— —

sviennent
Marie-Lya

La fleche —®veut dire sont mangés(es) par...
La fleche _ — —y signifie se décomposent en ...
Lafleche ¢ ¢ o o » signifie deviennent...

Marie-Lya



Qu’est-ce qu'une chaine alimentaire ?

Gros
carnivores

Herbivores

sviennent
Lily-Rose

La fleche —®veut dire sont mangés(es) par...
La fleche _ — —y signifie se décomposent en ...
Lafleche ¢ ¢ o o » signifie deviennent...
Lily-Rose



Pourquoi des animaux de méme espéce vient-ils dans des milieux différents.

L'ours polaire vit dans le milieu polaire et I'ours brun dans les foréts des milieux
montagnards de I’"hémisphére nord.

L'ours brun vit dans les montagnes et se nourrit des poissons de torrents par exem-
ple comme le saumon contrairement a l'ours polaire qui se nourrit de phoques par
exemple.

L’ours polaire s’est adapté pour s’habituer vivre dans les milieux polaires en ayant
une fourrure plus épaisse que l'ours brun, blanche pour ne pas étre vu dans la neige.
Brenda

Les animaux de la méme espéce vivent dans des milieux différents parce qu’ils ont la
nourriture dont ils ont besoin.
Ysaline

Les animaux de la méme espece vivent dans des milieux différents parce qu’ils ne se
sont pas adaptées aux mémes conditions. Chacun mange difféeremment que d‘autres
membres de son espéce.

Marie-Lya

Le renard polaire et le renard roux ne vivent pas au méme endroit

Le renard polaire s’est adapté pour vivre dans les régions polaires en ayant une
fourrure plus épaisse pour résister au froid, blanche pour se confondre avec la neige.
Rafaél



POUR APPRENDRE

Cm1l : 2 éléments E M
Cm?2 :tout

J'explique pourquoi
les animaux vivent
dans un milieu
précis.

J'explique ce qu’est
une chaine
alimentaire.

J'explique pourquoi
des animaux de la
méme espece vivent
dans des milieux
différents.




De la trace collective issue de la mise en commun

Matériel varié : une

De combien d'unités
a-t-on besoin pour
représenter 45/6(a
adapter selon les

éléves

Donne les unités si

Font

La solutiona été
trouvée sans les
unités ; avec.

Elle est comprise
comme résultat de
45/ 6 =7u+3/6

Donner un sens a la cf ) s .
10 fraction 45/6 séance 2 g:;:é:de I'unité est |C f ci-dessus
20’ Par 3
Donner du sens a Les groupes dispo-
2 |1/3,1/6 .1/5.1/10; sent du méme maté-
1/100 riel.
10’ Collectivement

Mise en commun
pour une des frac-
tions.

Ce qui a été réussi ;
avec quelle repré-
sentation de l'unité.
Le sens au dénomi-
nateur

Les unités choisies
le sont a bon es-
cient




De la trace collective issue de la mise en commun




A la trace collective et individuelle institutionne lle

3
+ 1/4



A la trace collective et individuelle institutionne lle
13/4
12/4
_|_
1/4

3+ 1/4



A l'utilisation par (des) les éleves.

18

Encadrer une fraction
entre 2 entiers consé-
cutifs.

. 47/5<....
. ...Deux entiers
3 Groupes de 3 di les 2
Matériel : Irl iquent ’es . en-
Tout le matériel est a tiers consécutifs.
disposition. . Mise en commun
Les groupes qui ont
Au ‘rabl(;au ; trouvé différentes
..... < 47/5< fractions passent au
10" \ Collecti . P
0 .2 entiers ollectivement Favorise la confronta- | tableau ...
Qui se suivent tion.
Laisse les affiches au
tableau
10" Idem pour une autre |idem idem
104 Idem pour d'autres.

La fraction est bien
encadrée : par deux
entiers ; consécutifs ;
stratégies ?

Cm1 : calcul réfléchi

Cm2 : calcul mental




De la trace collective issue de la mise en commun




19/4=
44+ 3/4
donc

4<19/4<5

4=16/4
car
4x4=16

5=20/4
car
4 x5 =20

10/04/2015

..A la trace collective : trace du processus
d’apprentissage, en cml, pour devenir une trace

iIndividuelle pour les cm2
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Vers la trace individuelle institutionnelle

Explique pourquoi

o 19/4 est compris entre 4 et 5
e 4<9/4<5

Aide a la métacognition

?<9/4<?

? <19/6< ?

?<9/6<?

?<25/4<7?

?<25/9<7?

? <25/6< ?

? < une fraction plus grande que l'unité< ?



